

71年前，日寇制造文昌“鳌头惨案”，杀死我70多名同胞；今日屠杀经历者要告日本政府

耄耋幸存者要为冤魂讨公道

■ 本报记者 刘笑非

在文昌市东阁镇新村村委会鳌头村，椰树成荫，灿烂的阳光洒在沙地上，村子祥和宁静。但就是这样宁静的小村，有着令人不愿回想的惨痛回忆——1943年4月10日，农历三月初六，毫无征兆的情况下，一队侵华日军闯入鳌头村，逢人便杀，短短一天时间里，我43名同胞惨死在刺刀下、枪口下。在随后的一个月时间里，又有30名同胞惨死。这起骇人听闻的“鳌头惨案”，现在了解的人却少之又少。

母亲遗愿让他渴望讨公道

今年55岁的邢锋，是东阁镇鳌头村人，母亲杨春花梦里时常发出惨叫，

让71年前那场屠杀的场景，犹如亲眼所见，深深地印在他脑海里。“母亲一生命苦，经历了那场屠杀后，她成了孤儿。身心遭受的创伤，让她一辈子都不敢出远门。”邢锋告诉记者，1943年，母亲只有9岁，在日军屠杀的过程中，她一直躲在簸箕之下，最终捡回一条性命。

“最让我感到痛心的是，侵华日军所犯下的罪行数不胜数，而在我身边发生这样的惨案，现在知道的人少之又少，怎么能让冤死的灵魂安息去。”邢锋说，2011年，一生命苦的母亲去世。临终前，老人抓住儿子的手，嘱咐他一定要为当年冤死和幸存的同胞讨回公道！

母亲的遗愿犹如重担压在邢锋肩上，但71年来未曾洗刷的冤屈支撑着他，一定要为同村的同胞讨回公道。

3年奔走收集相关证据

在接下来的3年时间里，邢锋在工作之余，全身心地投入到二战史、法律的书海之中，阅读大量的资料。不止研究资料，邢锋还通过走访5名仍健在的幸存者了解情况的村民，逐渐还原了当年屠杀的全过程。

“日军烧杀的铁证，还留在村里，残破的墙壁、老人的回忆，更加坚定了我的意愿。”邢锋带着记者来到鳌头村，长满杂草的残垣断壁、烧焦的土砖，无声地诉说71年前那天，毫无抵抗能力的村民惨死在日军屠刀之下那一幕。

今年90岁的杨必森老人，是健在的幸存者之一，活下去的代价，是他严重烧伤的双手和一身的伤疤。乐观的老人

回忆起当天的场景还历历在目，当谈到自己已被日军丢入火中时，再也控制不住泪水，“这个公道一定要讨回来！历史也永远不会忘记！”老人哽咽道。

包括杨必森老人在内的其他幸存者，都是最直观的“证据”，诉说着那场屠杀的惨痛记忆。

状告日本政府讨还公道

90岁的杨必森、86岁的杨爱珍、85岁的杨爱兰，作为屠杀的亲历者，没有纪念碑来缅怀、没有纪念日去祭奠逝去的亲人，但杨必森老人残疾的双手、杨爱兰老人胸口触目惊心的刺刀伤疤，都在无言地呐喊着，要求日本政府说出那句已经迟到太多年的道歉。

在邢锋收集材料的过程中，也认

识了许多相关领域的专家。“专家们告诉我，要为村民讨还公道，最好的途径就是走诉讼程序，像鳌头村这样的情况，要在国内打官司，赢没赢问题，但不能真正得到日本政府的道歉。”邢锋告诉记者。

邢锋告诉记者：“通过查询资料、征询专家意见，在征得幸存老人的同意后，我们最终决定到日本起诉，不论是1968年11月26日签订的《战争罪及危害人类罪不适用法定时效公约》，还是《国际刑事法院罗马规约》、《海牙第四公约》，都从法律层面支持我们做诉讼。”

诉讼之路的艰难，常人难以想象，但邢锋却信心十足。“不论如何，这场官司一定要打，不论多久。”

(本报文城6月10日电)

昌江

法院开庭审理首例行贿案

本报石碌6月10日电 (记者黄能通讯员麦兆堂)近日，昌江法院开庭审理彬某行贿国家工作人员一案。据悉，这是昌江法院审理的首例行贿案件。

据了解，2010年12月11日，时任昌江畜牧兽医局副局长符某某(另案处理)，违反相关规定，与无《种畜禽生产经营许可证》资质的被告人彬某及其丈夫签订合同，约定彬某作为合同乙方向甲方昌江畜牧兽医局提供临高、屯昌、定安等本省黑猪苗1500头，每头380元人民币，共计57万元。在合同履行过程中，被告人彬某得知广西猪苗比海南猪苗便宜，为赚取更大的利润，便违反合同规定，从广西博白县购进一部分猪苗提供给昌江畜牧兽医局。2011年1月10日猪苗交付后，昌江畜牧兽医局向彬某转账支付57万元人民币。事后，彬某将其中的10万元作为“好处费”送给符某某。

检察机关认为，被告人彬某为谋取不正当利益，向国家工作人员行贿10万元，其行为已触犯《中华人民共和国刑法》，犯罪事实清楚，证据确实、充分，应当以行贿罪追究其刑事责任。

目前，此案正在进一步审理中。

万宁

男子失恋 开车连撞6车

本报万城6月10日电 (记者蔡价特约记者陈静娴 通讯员黄良策)6月9日晚10时10分左右，在万宁市东澳镇，一男子陈某因失恋泄愤，驾驶一辆解放型货车撞向停在路边的车辆，导致6辆汽车被撞严重变形，其中1辆为警车，所幸没有造成人员伤亡。

事发现场，肇事车辆为一辆绿色的解放型货车，货车车厢上用红色油漆写满威胁性语句，多次出现“死”“死”等字样。被撞的6辆汽车均已面目全非，其中1辆警车前保险杠被撞掉，1辆别克轿车尾部被彻底撞烂。

据悉，肇事男子陈某20岁出头，万宁市东澳镇人，事发当晚因女友提出分手，一怒之下开车上路，见车就撞，事发当场即被警方控制。案发后，交警部门也对其进行了酒精测试，显示其并未酒驾。万宁市交警大队方面透露，陈某系未取得机动车驾驶证驾驶机动车上路，将被行政拘留15天，并罚款1500元。案件后续将移交交警部门继续调查。

东方

城投公司办公室主任 受贿被判三年

本报临城6月10日电 (记者李佳飞 通讯员黄颖)记者今天从临高县法院获悉，东方市城投公司办公室主任兼八所中心渔港项目业主代表符某，在任职期间，利用手中职权收受他人贿赂，近日被判处有期徒刑三年。

据介绍，2007至2009年间，符某担任东方城投八所中心渔港项目业主代表，主要负责确认工程进度报表、检查隐蔽工程、办理各种验收或签证手续、协调解决施工单位与相关单位的纠纷问题等，但其利用职务便利，非法收受他人贿赂款计4万元，并在明知施工方未按设计要求施工情况下，没有严格履行变更设计程序，造成防波堤质量严重下降、损毁。

临高法院判处符某犯受贿罪判处有期徒刑二年零六个月，滥用职权罪判处有期徒刑一年，数罪并罚，决定执行有期徒刑三年；符某退赔款4万元，没收上缴国库。



被「捉」上岸 「黑」快艇 6月10日下午，三亚市联合海洋、旅游、综合执法等部门在三亚湾开展打击“三无”摩托艇非法经营活动。图为执法队员在查封快艇。 本报记者 武威 摄

践行社会主义核心价值观 天涯好人

三亚蓝天救援队是本土唯一受中国海上搜救中心表彰的队伍 “海上保护神”姜军 搏浪9年救百人

■ 本报记者 张靖超 通讯员 张新

昨天，中国海上搜救中心在海南南海事局举行海上搜救志愿者奖励仪式，三亚蓝天救援队成为唯一受表彰的本土队伍，成为这个海洋大省新的骄傲。

自成立之后，在三亚的每一次救援行动中总能见他们的身影。他们被贴上“英雄”、“海上战士”、“海上保护神”等众多标签，常常为挽救他人生命，或与风浪搏击、或跟台风赛跑、或在礁石中穿梭，每一次救援行动都和“惊心动魄”相伴。

今年44岁的姜军，是一名企业家，也是三亚蓝天救援队的发起人，他自掏

经费组建这个公益团队，志愿参与每一次力所能及的救援行动，已成为三亚海上救援力量的一支“正规军”，多次斩获荣誉。在与大海搏斗的9年里，姜军曾打捞起上百名遇险者，习惯了生与死，自己也不止一次跟死神擦肩而过。

去年春节假期最后一天，风高浪急，姜军和他的队员一天救起了7名落水者。当天下午5时许，一对情侣驾着摩托艇飞快地从他面前驶过，不久后，摩托艇被海浪打翻，艇上两人同时落水，此时男子凭借自身的体力往岸边游去，而女子明显体力不支，随波翻滚，生命处于极度危险中。

此时，正在沙滩休息的姜军，看到此景立即推着岸边的摩托艇冲向遇险者……两人被随后赶来的队员救起。

2012年底，姜军自己掏钱购置了一批救援装备，并不断对外招募志同道合的海上救援队员，三亚蓝天救援队应运而生，成立时的5名队员都是姜军在唐山结识的户外运动爱好者，平时都有自己的事业和工作，一旦有救援行动，他们都会通过电话、微信等方式聚到一起。

谈及未来的发展前景，姜军表现出明显的担忧。他说，最主要是队员的人身安全保障和机构的运转，目前团队已经发展到20多人，却没能一一购置意

外保险。回想起过去一年之中，有队员曾陆续退出，姜军脸上现出遗憾的表情，“或许是由于队员们长期自己破费救援，导致经济上紧张，也许或是装备较差，导致身体劳累难以以为继。”

记者了解到，自队伍成立以来，所有设备的购置和救援经费达数十万元，姜军表示，费用都是由全队在承担，竭尽所能但能力有限。

纵因困难重重，姜军依旧希望救援队可以继续保存下去，因为三亚、因为海南需要一支专业救援队伍！ (本报三亚6月10日电)

派出所所长浴血勇擒吸毒仔

百姓为黄明强英勇事迹频“点赞”

本报金江6月10日电 (记者孙慧 通讯员王芳蕾 陈春好)“所长在抓捕嫌犯时受伤了！这真是个好所长，自从他上任后我们农村的治安状况好多了！”今天，澄迈县西达农场的职工陈女士向记者反映，西达农场派出所所长黄明强在抓捕吸毒嫌犯时不顾个人安危，奋勇擒敌，他的英勇事迹在农场传为佳话，职工群众纷纷为黄明强的行为竖起拇指“点赞”。

5月21日下午，西达农场派出所

接到群众举报称，一名又贩又吸的吸毒人员王某就在家。黄明强带着3名治安队员前往王某家。黄明强发现王某在房间里胡言乱语，有些神志不清。黄明强判断王某可能是刚吸食了冰毒，看到房间有匕首和长把镰刀，黄明强就与王某进行沟通。无果后，黄明强想带队员先撤再找机会抓捕。

不料此时，王某连声说：“我吸毒了，我是不可能出去的，你带人来抓我，我要砍死你……”为避免伤人，黄

明强一脚踢开房门欲实施抓捕。王某拿起身旁的长把镰刀与他们对阵，然后乘机会向黄明强逃跑，当他准备翻墙逃跑时，黄明强一个猛扑，抓住了他的双脚，不顾王某蹬脚挣扎，把他从墙上拉下来，黄明强自己也重重地摔倒在地，他不顾疼痛，硬是把王某按住，其他队员追上来后合力将王某制服。

当记者见到黄明强时，他的左手臂上还打着7.8斤重的石膏。根据医院诊断，黄明强左侧胫骨近端见不规则

骨折折线影，周围软组织肿胀。“晚上根本睡不着，只能坐着或半躺在椅子上。”黄明强说。

“就怕因伤耽误了工作，很多队员还年轻，回家养伤不利于指导工作。”黄明强说。因为不放心工作上的事情，家在儋州的黄明强选择留在农场疗伤。

黄明强恪守公安职责，把群众的安危放在第一位，奋勇擒敌的英勇事迹已在农场传为佳话，职工群众纷纷为黄明强的行为点赞。

伪基站“绑架”手机发送诈骗短信

检察机关提醒公众：使用“短信机”推送广告违法

本报海口6月10日讯 (记者张惠宁)你的手机上突然收到了一条陌生的垃圾短信，你以为自己的手机信息被泄露，但实际上还有另一种可能——有人用“伪基站”(即俗称的短信机)设备向成千上万的手机用户强行发送短信。这是一种违法行为，海口市人民检察院近日受理了四起涉短信机案件，涉案人员14人，批捕了10人。

实际上，在去年年底，海口公安机关就发现有人使用“伪基站”设备，违规发短

信，“但当时检察机关没有批捕，因为关于使用‘伪基站’设备的司法解释没有出台。公安机关仅当做一般治安案件处理，这使得不法分子有空可钻。”海口市人民检察院办案检察官告诉记者，2014年3月14日最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部联合下发《关于依法办理非法生产销售使用“伪基站”设备案件的意见》，明确非法生产、销售、使用“伪基站”是犯罪行为。“批捕的9人，多是广告公司负责人以及核

心业务员，还包括购买和租用短信机的商家。”

据介绍，“短信机”设备包括手提电脑一台用于编辑信息，其他装备包括天线、蓄电池、工模手机等，便于携带和移动，不法分子一般开车跑入人群密集区域，发射完就离开。“短信机”能模拟其附近的公众移动通信GSM基站，强行拆除该区域的手机合法用户与运营商网络之间的正常联系，强行将手机用户绑定到其网络。

办案检察官告诉记者，被批捕的10名涉案人员均表示自己不知道使用“短信机”推送广告是违法行为，“个人非法生产、销售‘短信机’设备三套以上，或者非法经营数额5万元以上，或者违法所得2万元以上的即构成非法经营罪。而非非法使用‘短信机’设备干扰公用电信网络信号的，以破坏电信设施罪追究刑责。”检察机关希望此案引起公众注意，提醒商家和有关单位，要以合法手段经营，勿不知不觉中了罪。

家电企业

创维公司向海南残疾人捐赠6亿元家电代金券

并向各市县残联捐赠彩电、洗衣机

本报海口6月10日讯 (记者张惠宁 通讯员周泓林)今天广东创维集团向海南省21个市县残联组织共捐赠价值10万多元的创维彩电和洗衣机，并向海南残疾人捐赠6亿元的代金券用于购买创维彩电、冰箱和洗衣机。

据悉，海南残疾人可凭残疾人或当地残联证明来领取代金券，用于购买创维彩电、冰箱和洗衣机。捐赠的代金券由各市县创维集团负责人提供给对应市县残联组织，并与省残联指定的各市县残联专家对接，将代金券逐级下发及时发放到每一位残疾人手里，并由其签收。残疾人可到创维指定的各市县经销商处购买创维专供残疾人士的彩电、冰箱和洗衣机。

东方

省下“三公”经费 150万元捐给残疾人

本报海口6月10日讯 (记者张惠宁 杨勇特约记者高智 通讯员周泓林)“大家都来为残疾人捐助一元钱”爱心万里行活动今天走进东方。东方市委、市政府今天不仅将省下的“三公”经费150万元捐赠给海南省残疾人基金会，今天晚上，还在东方举行现场爱心募捐活动。东方市社会各界现场向海南省残疾人基金会捐款193多万元。

今晚8时，东方市市文化娱乐中心爱心洋溢，东方市委、市政府举办的爱心募捐晚会在这里举行。伴随着海南省公安边防总队歌舞团以及残疾人表演者用一个个激励残疾人积极向上的文艺节目，东方市委书记吉明江带头捐助善款1000元，爱心企业代表和现场群众纷纷慷慨解囊，中石化10万元、东方市农村信用合作联社5万元……截至发稿时，海南省残疾人基金会收到的捐助款已达到1900多万元。

据介绍，“大家都来为残疾人捐助一元钱”活动，将在东方市持续到7月9日。

五指山

公开招聘8名 学科带头人

6月11日至月底报名

本报海口6月10日讯 (记者郭景水 通讯员王国军)记者今天从五指山市教育局获悉，五指山中学面向全国招聘8名高中学科带头人，语文、数学、英语、政治、生物、历史、地理、物理八个科目各一名。

据了解，应聘人员要求具有高中教师资格证、全日制师范类本科以上学历的在職高中教师；具有中学一级教师以上职称，获得当地县级(含县级)以上骨干教师或学科带头人称号，可优先录用；在职人员年龄男性45周岁以下，女性40周岁以下，特别优秀的可适当放宽年龄限制。

本次招聘的在職在岗在编人员，按正常调动办理户口和人事关系，按海南当地同等条件教师工资和教师绩效工资标准发放。

报名时间为2014年6月11日—6月30日。6月30日前符合条件的考生按照学科进行报名，每人限报一岗。考生将招聘报名表(详细说明本人年龄、学习工作经历、工作业绩、通信地址及联系电话等。可另附一份简历)发送至邮箱：wzszx86622892@163.com。

三亚

侦破一起特大贩毒案

本报三亚6月10日电 (记者张靖超 通讯员黄炬 刘强)日前，海南边防总队三亚边防支队经过2个多月的侦查，成功侦破“3·27”特大贩毒案，缴获冰毒2596克，海洛因等毒品1184.1克、制式军用手枪1把、子弹5发和毒品加工、分装工具一批，抓获贩、吸毒人员11名，摧毁了一长期盘踞在三亚的贩毒团伙，截断了一条往来于粤琼两地的贩毒通道。



民俗文化引游人

6月10日是农历五月十三，据民间传说是天下第一“财神”龙王爷圣诞，一场主题为“民富国强 和谐安泰”的祈福法会在三亚南山景区举行，瞻仰龙王爷祈福、舞狮表演、琼剧表演、百家上供等系列民俗文化引来众多市民游客及佛教信众，人们还在南山小月湾海边举行放生活动，将10万尾鱼苗增殖放流大海。

图为龙王爷财神圣诞活动，人们在南山海边放生10万尾鱼苗。 本报记者 武威 特约记者 陈文武 摄